

## ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ - ЗАЛОГ ПРОЗРАЧНОСТИ

28 сентября состоялся круглый стол на тему: «Доступ к информации в Республике Таджикистан: Залог прозрачности подотчетности правительственных структур перед обществом» в рамках юбилейной конференции НАНСМИТ «20 лет на страже свободы слова в Таджикистане», где собрались более 100 участников, представляющих все регионы Таджикистана, и специалисты медиасферы из Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана.

### *От свободы слова до новых медиа-трендов*

*Заседания юбилейной конференции НАНСМИТ, прошедшей в отеле “Hyatt Regency Dushanbe”, были богаты на жаркие дискуссии и дебаты.*

Рабочие сессии конференции были посвящены роли медийных организаций в развитии свободы слова в Центральной Азии и проблемам доступа к информации. Спикером данного обсуждения выступила президент Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» (Казахстан) Тамара Калеева. В этой панели также приняли участие и таджикские эксперты Хуршед Ульмасов - генеральный директор радио «Тироз», Абдумалик Кодиров - директор представительства «Интерньюс нетуорк» в Таджикистане, Шоира Давлатова - Исполнительный директор ОО «Независимый центр по защите прав человека».

Следующая сессия была посвящена доступу к информации и веб-платформе по доступу к общественно-значимой информации. С докладами на эти темы выступили медиаюрист Абдурахмон Шарипов (ОО «Независимый центр по защите прав человека», Таджикистан) и Махмади Ибодуллоев (директор ОФ ГИПИ, Таджикистан). По этой теме также высказались директор Центра журналистских расследований Хуршед Ниёзов и юристконсульт Совета по СМИ РТ Сухроб Пулотов.

Одна из других сессий была посвящена теме «Новые медиа и современные тренды таджикской журналистики». Медиатренинг и блогер Рустам Гулов рассказал о новых направлениях в развитии современных СМИ. По данной тематике в этой панели также выступили Нургуль Абдукеримова - директор ОФ «Центр развития СМИ» (Кыргызстан), Зебо Таджибаева - Исполнительный директор ИА «Азия плюс» (Таджикистан), Джамшед Марупов - независимый журналист, медиатренинг (Таджикистан).

Не менее интересным было выступление таджикского медиаэксперта Киришо Шарифзода на сессии, посвященной теме «Насколько контент СМИ отвечает потребностям аудитории?». Участниками этой панели были также Генеральный секретарь ОО «Совет по СМИ Таджикистана» Зеваршо Махмадов, журналист-международник, член Правления Совета по СМИ РТ Нейматулло Мирсаидов и журналист информагентства «УзА» Анора Содикова, которая рассказала о новшествах в развитии СМИ своей страны и работе блогеров, освещении социально-значимых проблем общества. После выступлений спикеров состоялись жаркие и даже эмоциональные дебаты не только среди спикеров, но и между журналистами-участниками конференции.

### *Проблемы доступа к информации*

*Во второй половине конференции в рамках проекта «Содействие в улучшении правовой среды для медиа в Таджикистане» Общественная организация “Независимый центр по защите прав человека” при поддержке Internews Таджикистан провела круглый стол на тему «Доступ к информации в республике Таджикистан: залог прозрачности и подотчетности правительственных структур перед обществом».*

Юрист ОО «Независимый центр по защите прав человека» Гулгуна Шозодаева презентовала результаты анализа законодательства через призму рекомендации 10 ОЭСР.

Было отмечено, что в рамках проекта на основе открытых источников авторами представлен обзор отечественных практик.

“За годы независимости Таджикистана извлечён один немаловажный урок - общественно-значимая информация должна быть доступна для всех, ибо без гражданского участия даже самые полезные и многообещающие инициативы государственных органов не достигают цели”, - отметила Гулгуна Шозодаева.

В рамках круглого стола с презентацией проекта НПА, разработанного на основании рекомендаций ОЭСР, выступил старший инспектор отдела международных отношений и связей с общественностью Агентства по госфинконтролю и борьбе с коррупцией РТ Хушбахт Бойзод.

Третьей темой круглого стола была презентация Инструкции по доступу к информации. Разработанную Инструкцию презентовал участникам мероприятия юрист ОО «Независимый центр по защите прав человека» Абдурахмон Шарипов.

По его словам, в предложенной Единой инструкции предполагается предусмотреть «Особый порядок» рассмотрения запросов журналистов и средств массовой информации. Особенности касаются и сроков рассмотрения запросов.

«Основанием составления проекта Единой инструкции «По работе с запросами об информации» является необходимость внесения изменений в часть 4 статьи 8 Закона Республики Таджикистан «О праве на доступ к информации» от 5 июня 2008 года за № 507, которая на данный момент устанавливает, что «Правила выполнения запросов на получение информации устанавливаются руководителем соответствующего органа или организации». Это и приводит к нарушениям сроков предоставления ответов на запросы со ссылкой руководителей соответствующих органов и организаций на законы, предусматривающие более длительные сроки», - отметил Абдурахмон Шарипов.

*Журналист из Узбекистана - Анора Содикова также поделилась своим опытом и рассказала о позитивных изменениях в части доступа к информации и работе журналистов и СМИ.*

После выступления каждого из спикеров, дебатам на каждую из тем организаторы круглого стола уделили досточный отрезок времени в весьма насыщенной программе.

В заключение мероприятия были разработаны и приняты соответствующие рекомендации.

На полях конференции журналистам и специалистам медиа сферы в ходе неформальных встреч и дискуссий удалось поделиться опытом, обсудить насущные проблемы...

<http://ichrptj.org/ru/blog/dostup-k-informacii-zalog-prozrachnosti>